

千亿园区新跨越 工业强县看湖口



产城融合

2024年,湖口高新技术产业园区实现营收1017.78亿元,增长8.34%,成功跃上千亿元新台阶,排名全省第七;继方大九钢、九江天赐两家企业实现营收过百亿元之后,又新增江铜铅锌1家“百亿企业”;先后荣获全国省级开发区高质量发展百强、全国化工园区综合竞争力百强……



5



湖口高新技术产业园区



4

起势 做大工业项目总量

湖口高新园区从昔日的滩涂蝶变成如今的工业新城,从一企独大到百业争春,从项目落地生根到产业集聚成势。工业营收从1.3亿元,攀升至超千亿元;从一园一区迅速扩大到一园四区。发展是硬道理,项目是硬支撑。围绕产业抓项目,是湖口县实施工业强县发展主战略的重要抓手。近年来,湖口

县始终以“第一等次”招商引资推动县域经济高质量发展,不断擦亮“钟意办”营商环境品牌,千方百计做好稳岗就业服务工作。2024年,全县新签约项目87个,其中亿元以上项目53个,签约资金总额超420亿元,工业项目占比70%以上。2025年,全县重大项目共179个,总投资613.27亿元。其中,纳入省重点项目7个、省大中型项目43个,纳入市重点项目12个。今年春节假期后上班第一天,湖口县举行了一季度重大项目集中开工暨2025年重大项目推进大会,集中开工重大项目65个,数量位列

全市第二,年度计划投资额位列全市第一。

同时,湖口县一边聚焦新项目签约落地,一边聚焦老项目扩产扩能,呈现出引人关注的“多期现象”,项目建设的“葡萄串效应”结出硕果:五洲特纸化机浆、晨光金属硅、诺尔新材料、赫纯电子特气、芯之力科技等一批项目建成投产;国能神华二期、晨光新材料三期、方大九钢绿色数智化升级、江铜铅锌二期、常新瑞生物科技、纯锂固态电池等一批项目快速推进。



3

蓄势 做优工业项目品质

当主攻工业成为县域经济中强劲涌动的浪潮,县区如何变革传统发展模式,实现量质齐升?

湖口县积极改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,抢先布局未来产业,因地制宜发展新质生产力,着力构建现代化产业体系。高新技术企业从2022年的40家增至50家,近3年年均增长7.7%以上;湖口高新园区成功入选省第二批产业集群和中小企业数字化转型试点;全县已建成国家级创新平台1家,省级创新平台9家、企业技术中心9家,市级创新平台29家、企业技术中心16家;成功培育天赐新材料成为全市首家科技领军企业,晨光新材料入围科

技领军入库企业。湖口县研发投入11.11亿元,占GDP比重3.52%,位列全市第一。

湖口县按照“产业升级、企业升级、园区升级、设施升级、管理升级”的要求,加速新旧动能转换,积极构建绿色低碳产业体系,并先后获批国家级绿色工厂5个、省级绿色工厂8个;国家级绿色供应链管理企业1个、省级绿色供应链管理企业2个,国家绿色设计产品铅冶炼、锌冶炼1个。推动传统产业数字化转型和智能制造,打造一批数字工厂、数字车间、数字产线;实施企业数字化、智能化改造,全县159家规模以上工业企业全部完成数字化水平诊断,完成改造企业71家。

成势 改善工业发展环境

当下的湖口,处处涌动着改革攻坚、担当实干的发展热潮,一个个项目纷至沓来,蓄势成长,一栋栋厂房快速崛起、投产达标。

在发展中保护,在保护中发展。近年来,湖口县以实际行动践行“共抓大保护、不搞大开发”理念,在全市率先开展园区生态化改造、清洁化整治、绿色化生产“三化”行动。该县先后完成园区污水处理厂建设和一级A提标改造、入江排口整治等环保项目,23家化工企业完成“一企一管、一阀一池”环保升级,实现线上监控与线下监管统筹推进。2024年,湖口城区PM2.5平均浓度为26.7微克/立方米,空气质量优良天数347天,优良天数比率为94.8%,创下有监测记录以来的最低浓度,优良率创下有监测记录以来的最高百分比。

行而不辍,未来可期,迎着朝阳,即刻启航。湖口县正以“闯”的精神、“创”的劲头、“实”的作风,全力续写工业发展新荣光。



2

1

- ① 一园四区之龙山片区
- ② 方大九钢码头
- ③ 建设中的九江港湖口港区银砂湾作业区综合码头
- ④ 芯片封装
- ⑤ 国能神华九江电厂
- ⑥ 江西铜业铅锌金属有限公司
- ⑦ 海山科技创新试验区



7

